

## Казачий генерал Яков Шарабурко



Свой весомый вклад в разгром немецко-фашистских захватчиков внес Яков Сергеевич Шарабурко – дед старшего следователя-криминалиста управления криминалистики ГСУ СК России по Красноярскому краю Г.В. Дозорцева. Биография, подробный жизненный путь Якова Шарабурко и полученные им награды отражены в 1 томе военного биографического словаря «Великая Отечественная. Комкоры». За сухими фактами, изложенными в книге, – яркая жизнь отважного генерала. Геннадий Владимирович вспоминает деда как очень жизнерадостного и энергичного человека, мужественного статного казака.

Человек уникальной судьбы, выходец из бедной крестьянской семьи одной из деревень Белоруссии, прошел путь от рядового императорской армии до гвардии генерал-майора Советской Армии, командира механизированного корпуса. Всю свою жизнь он связал со службой в вооруженных силах, и в частности, с кавалерией. С 1915 года участвовал в Первой мировой войне. В октябре 1917 года вступил в партию большевиков, был активным

---

участником Великой Октябрьской социалистической революции, в том числе штурма Зимнего дворца в городе Петрограде.

В дальнейшем защищал в составе кавалерийских частей Советскую власть на различных фронтах Гражданской войны (против басмачей на юге, против Колчака на востоке). В 1931 году закончил Военную Академию РККА им. М.В. Фрунзе, получив необходимые теоретические знания.

В феврале 1938 года Шарабурко Я.С. награждается высшей наградой СССР – орденом Ленина. Позднее удостоится этой награды повторно. В 1939 году он участвовал в освободительном походе Красной Армии на Западную Украину.

Обязательно все графы заполнить полностью

### НАГРАДНОЙ ЛИСТ

Фамилия, имя и отчество Шарабурко Яков Сергеевич  
Военное звание Генерал-майор  
Должность, часть Командир 116 Донской казачьей дивизии

Представляется к ордену „Красное Знамя“

1. Год рождения 1895г. 2. Национальность русский

3. С какого времени состоит в Красной Армии с 1918г. 4. Партийность чл. ВКП(б) с 1917г.

5. Участие в боях (где и когда) гражданская, отечественная (западный и Ленинградский фронт)

6. Имеет ли ранения и контузии \_\_\_\_\_

7. Чем ранее награжден (за какие отличия) Орден „Ленина“, орден „Красное Знамя“, медаль „XX лет РККА“

8. Каким РВК призван \_\_\_\_\_

9. Постоянный домашний адрес: \_\_\_\_\_  
(представляемого к награждению или его семьи)

#### I. Краткое, конкретное изложение личного боевого подвига или заслуг

Генерал-майор ШАРАБУРКО Яков Сергеевич с 27.7. по 2.8. руководил боем 116 Донской дивизии. Ночными налетами, частичными контратаками, своим умелым руководством, 116 Донская дивизия уничтожила более 3000 человек, подбила 20 танков. В этих боях Яков Сергеевич ШАРАБУРКО проявил себя храбрым, стойким и умелым вожаком своей дивизии.

За беспредельную храбрость и за уничтожение фашистов, командир

ответств. о награждении Орденом КРАСНОГО ЗНАМЕНИ.



КОМАНДИР 17 АК

ВОЕННОМ 17 АК

ГЕНЕРАЛ-МАИОР

ПОЛКОВОЙ КОМИССАР

/ КИРЯЧЕНКО /

/ ОЧКИН /

В 1940 году Якову Сергеевичу присваивается воинское звание генерал-майор. Примечательно, что этим же постановлением о присвоении воинских званий от 7 мая 1940 года звание генерала армии получил Георгий Константинович Жуков.

---

С первых дней начала Великой Отечественной войны Яков Шарабурко находился на фронте в действующей армии. Значительный этап его службы в начальный период войны связан с обороной Северного Кавказа. Вопреки имеющимся мнениям, советская кавалерия при поддержке механизированных соединений, используя свою маневренность, на протяжении всей войны успешно участвовала как в оборонительных, так и в наступательных операциях, в рейдах по тылам врага, нанося значительный урон живой силе и технике противника. Одним из примечательных эпизодов, подтверждающих эффективность применения кавалерии, является участие 116 Донской кавалерийской дивизии, которой командовал Шарабурко Я.С., в легендарной Кущевской атаке, когда усилиями их и других частей 17 кавалерийского корпуса было остановлено наступление крупных сил вермахта, двигавшихся от Ростова на Краснодар. Донские и кубанские казаки в конном строю остановили более чем на четверо суток бронетехнику фашистов.

Вот что об этом сражении упоминается в книге «Легендарная Кущёвская атака», авторы-составители А.А. Дрига, Л.В. Рогочая: «...В районе станицы Канеловской, где оборонялась 116-я Донская кавалерийская дивизия под командованием генерал-майора Я. С. Шарабурко, враг своё наступление начал с часовой артиллерийской подготовки. Затем противник силами до двух батальонов пехоты при поддержке танков и сильного артиллерийско-миномётного огня перешёл в наступление на Канеловскую. 31 июля 1942 года он снова атаковал донских казаков из района населённого пункта Совдара на северо-западную окраину станицы. Одновременно по наведённому мосту и вброд через реку Ею выдвинулось около батальона вражеских солдат, которые сосредоточились на южном берегу реки, создав угрозу выхода в тыл 116-й дивизии. Казаки в ожесточённом бою, перешедшем в рукопашную схватку, отразили нападение с потерями для врага. Более того, донские казаки генерала Шарабурко во главе с ним самим неоднократно наносили удары по врагу и совершали рейды в его тылы. Так, например, когда разведчикам 116-й кавалерийской дивизии удалось выявить район сосредоточения резервных подразделений противника, генерал Шарабурко принял решение упредить врага в нанесении удара и направил в тыл неприятеля сильный отряд в составе дивизионной школы младших командиров, эскадрона 258-го полка и двух 76-мм орудий. Возглавил отряд командир школы – старший лейтенант В.А. Авсенев. Рейд прошёл успешно – было уничтожено до 200 солдат и офицеров врага, 9 машин с боеприпасами, 7 пулемётных точек. Ожесточённые бои в районе станицы Канеловской продолжались до 3 августа включительно, но враг так и не смог прорвать оборону донских казаков 116-й кавалерийской дивизии».



Яков Сергеевич отличался незаурядной личной храбростью, присущей ему еще со времен Гражданской войны. Несмотря на занимаемую должность (командира дивизии, командира бригады, командира корпуса), непосредственно сам много раз участвовал в боях, ходил в атаку, неоднократно был ранен. О его характере, личных качествах, об отношении к кавалерии, о любви к лошадям очень хорошо сказал в своей книге «Кавказские записки» известный советский писатель Виталий Закруткин.

«По всей коннице ходили о нем легенды. Участник Гражданской войны, бывший шахтер, сохранивший на всю жизнь буйные шахтерские замашки, Шарабурко отличался совершенно безудержной смелостью, отвагой и каким-то вызывающим презрением к любой опасности. Его горячий, необузданный нрав, прямой и грубый характер, диковатые выходки и соленое шахтерское острословие служили темой для множества анекдотичных рассказов. Шарабурко был страстным. Доходящим до какого-то своеобразного жречества конником. Он фантастически ревниво оберегал традиции конницы, презирал другие рода войск и уверял, что все великие люди были кавалеристами.

Уже будучи генералом и командиром дивизии, Шарабурко лично водил в атаку полки. Он

буквально боготворил искусный, неотразимый, как молния, сабельный удар и сам был виртуозом-сабельником, у которого клинок, по выражению рубак-казаков, играл как игрушка».

Умелое командование подчиненными много раз во время войны позволяло Шарабурко выполнять поставленные перед ним задачи, что наглядно видно из нескольких наградных листов о представлении его к высоким правительственным наградам. Яков Сергеевич был награжден 2 орденами Ленина, 4 орденами Красного Знамени, орденом Суворова 2-й степени, медалями.



До последних дней жизни Яков Шарабурко, несмотря на последствия тяжелых ранений, находил время для патриотического воспитания молодежи. 22 апреля 1967 года он умер на трибуне, выступая перед личным составом одной из воинских частей. Похоронен Яков Сергеевич на Новодевичьем кладбище в Москве.



09 Мая 2015

Адрес страницы: [https://krk.sledcom.ru/Sovet-veteranov-sledstvennyh-/Pobeda\\_70\\_let/item/1019054](https://krk.sledcom.ru/Sovet-veteranov-sledstvennyh-/Pobeda_70_let/item/1019054)